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ma lia invece stabi l i to di onorare nel n o m e 
c o l l e t t i v o dello S t a t o inglese, sul terr i tor io 
dello S t a t o f rancese , la m e m o r i a ed i resti 
dei c a d u t i per la grande guerra . 

Ora l ' I t a l i a si t r o v a a non a v e r preso 
a lcuna decisione su questo g r a v e p r o b l e m a , 
t r a n n e quel la presa dal Ministero dell ' in-
terno di non concedere per ora permessi 
di t ras laz ione. L a Commissione c o n v o c a t a 
per domani , e della quale f a r a n n o p a r t e il 
generale D i a z , i r a p p r e s e n t a n t i della C a m e r a 
e del S e n a t o e di quell i clie si sono interes-
sati a questo p r o b l e m a , det terà le norme ge-
nerali al le qual i il G o v e r n o si ispirerà per 
l 'esecuzione di questo che è uno dei mag-
giori d o v e r i nostri verso i gloriosi ca-
duti . 

D a l l e norme che saranno d e t t a t e da que-
sta Commissione il G o v e r n o t r a r r à guida 
per l ' az ione da svolgere. Con ciò credo di 
a v e r e d a t a esauriente r isposta a l l ' o n o r e v o l e 
i n t e r r o g a n t e e agli a l tr i che su questo argo-
mento hanno p r e s e n t a t o interrogazioni . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e B o c c i e r i ha 
f a c o l t à di d ichiarare se sia s o d i s f a t t o . 

B O C C I E R I . Sarei s tato l ieto se avess i 
p o t u t o d ich iararmi sodis fa t to della r isposta 
d a t a m i dal s impat ico amico o n o r e v o l e sot-
tosegretar io di S t a t o per l ' interno. (Oh! oh! 
— Commenti). 

N o t o che noi non possiamo e non dob-
b i a m o essere v i n c o l a t i da l l ' esempio del la 
F r a n c i a e de l l ' Inghi l terra . N o n d o b b i a m o 
s c i m m i o t t a r e nessuna p o t e n z a estera ; è 
t e m p o che l ' I t a l i a cominci a pensare e a 
fare da sè ! (Commenti). 

N o n si t r a t t a di r ivo lgere con belle pa-
role un pensiero ai c a d u t i ; si t r a t t a di sa-
pere n e t t a m e n t e che cosa si fa per quest i 
c a d u t i e se questa Commissione, come t u t t e 
le Commissioni del fe l ic issimo R e g n o d ' I t a -
lia, è f a t t a per non f a r niente, per m e n a r e 
il can per l 'a ia, per i l ludere c inquecento-
mila m a d r i che p i a n g o n o in a t t e s a di ri-
v e d e r e i resti dei loro figlioli. (Commenti). 

Quello c h e d e s i d e r a v o sapere dal l 'ono-
revole sot tosegretar io di S t a t o è questo : 
se si a v r à il t r a s p o r t o g r a t u i t o dei resti 
morta l i dei c a d u t i . 

Io non ho la p a r o l a a l a t a d e l l ' o n o r e v o l e 
V i t t o r i o E m a n u e l e O r l a n d o . (Interruzioni 
air estrema sinistra). D e s i d e r a v o e desidero 
a v e r e u n a r isposta precisa su di un p u n t o ; 
a l t r i m e n t i muterò la mia interrogaz ione in 
interpe l lanza . 

Desidero sapere se il t r a s p o r t o sarà gra-
t u i t o . D a molt issime le t tere che mi sono 
p e r v e n u t e da molt iss ime p a r t i d ' I t a l i a 

(Commenti), so che questa Commissione era 
s tata n o m i n a t a per le onoranze ai caduti , 
mentre noi desideriamo di sapere se le po-
v e r e famig l ie s o p r a t u t t o d e v o n o pagare la 
tassa d o v u t a a l l ' E r a r i o e il t r a s p o r t o alle 
ferrov ie . A questo si r iduce la mia inter-
rogazione ; è una quest ione di spesa, di ri-
sparmio, e le p o v e r e m a d r i che hanno per-
duto i figli n o n debbono f a r e debiti o an-
dare al M o n t e dei pegni per poter fare tra-
sportare le salme dei propr i figli. (Appro-
vazioni). 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
de l l 'onorevole F i a m i n g o , al ministro dei 
t r a s p o r t i m a r i t t i m i e f e r r o v i a r i , « sul ser-
v iz io f e r r o v i a r i o in p r o v i n c i a di Siracusa, 
che è una offesa p e r m a n e n t e al la dignità 
ed ai d ir i t t i di quelle nobi l i p o p o l a z i o n i » . 

L ' o n o r e v o l e sot tosegretar io di S t a t o per 
i t r a s p o r t i m a r i t t i m i e f e r r o v i a r i ha f a c o l t à 
di r ispondere. 

S A N J U S T , sottosegretario di Stato per i 
trasporti marittimi e ferroviari. L ' o n o r e v o l e 
F i a m i n g o interroga il ministro dei t rasport i 
m a r i t t i m i e f e r r o v i a r i sul serviz io ferrovia-
rio in p r o v i n c i a di S i racusa l a m e n t a n d o n e 
la i rregolar i tà . È s ta ta p r e s e n t a t a analoga 
interrogazione, che si d iscuterà a suo tempo, 
e che r i g u a r d a non solo la p r o v i n c i a di Si-
r a c u s a , ma t u t t a la Sici l ia . E sono do-
lente di d o v e r r iconoscere che i l servizio 
f e r r o v i a r i o di Sici l ia dopo la guerra ha la-
sciato non poco a desiderare per le stesse 
ragioni , che ho esposte ieri e che si riferi-
scono allo s ta to in cui le ferrov ie f u r o n o 
r idot te a p p u n t o dai q u a t t r o anni di guerra. 
I n Sici l ia spec ia lmente si l a m e n t a la m a n c a t a 
m a n u t e n z i o n e delle l inee e delle opere d 'arte 
e la def icienza di l o c o m o t i v e , le qual i al 
t e m p o del la m o b i l i t a z i o n e f u r o n o in gran 
p a r t e p o r t a t e v e r s o la zona di guerra . Ora 
F A m m i n i s t r a z i o n e f e r r o v i a r i a ha cercato di 
r imediare r i p o r t a n d o in Sici l ia le locomo-
t i v e necessarie e intensi f icando i l a v o r i di 
manutenz ione; ragione per la quale nutro 
fiducia che in b r e v e t e m p o le condizioni 
delle f e r r o v i e in Sici l ia e in p r o v i n c i a di 
S i racusa saranno n o t e v o l m e n t e migl iorate. 
Confido perciò che l ' o n o r e v o l e F i a m i n g o 
v o r r à d ichiarars i s o d i s f a t t o , o per io meno 
v o r r à a t t e n d e r e che i p r o v v e d i m e n t i presi 
a b b i a n o il loro c o m p l e t o s v i l u p p o . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e F i a m i n g o 
ha f a c o l t à di d ich iarare se sia s o d i s f a t t o . 

F I A M I N G O . N o n mi posso dichiarare 
sodis fa t to delle d ich iaraz ioni de l l 'onorevole 
sot tosegretar io di S t a t o , perchè ancora oggi 
v i è una di f ferenza enorme t r a il servizio 


